

陇南的冬天，既有晚秋的余韵，又有冬季的凛冽，季节的交替造就万千景色，让此时的陇南美得层次分明，却又和谐相融。

陇南位于甘肃省东南部，属于长江水系并拥有亚热带气候，气候温和，风光秀美，被誉为“陇上江南”。

境内高山、河谷、丘陵、盆地交错，气候垂直分布，地域差异明显，有水杉、红豆杉等国家级保护植物和大熊猫、金丝猴等20多种珍稀动物。

特殊的地理环境，温和的气候，让陇南的冬天与众不同。

鸡峰山

峰顶层层叠叠的积雪在阳光照耀下，宛如数不尽的钻石点缀在山巅，冷峻的山峰与柔美的雪景交相辉映，绿色和白色在这里相得益彰，展现出一幅清冷而又壮丽的自然画卷，这里就是鸡峰山国家森林公园。人文气息浓厚的鸡峰山，不仅有着说不清、道不完的历史故事，还有着淡墨山水的天然秀色。

鸡峰山，因“奇峰孤耸、直入天际，状似鸡首”而得名，位于成县西南5公里处。

融自然景观与人文景观为一体的鸡峰山。群峰叠翠，山、石、松互相衬托，和谐统一；高低错落，峻峭秀拔，有机地组成一幅波澜起伏、气势磅礴的立体画卷。

鸡峰山共有18景，尤以嵒崂峰的“云海浮仙山”最为壮观，黎明时分，从浩瀚的云海浮现出数座苍翠的峰峦，旭日东升，云蒸霞蔚，使人仿佛置身于海上仙山。此外，溶洞是鸡峰山又一绝妙之境，洞深约1公里，各种钟乳石、石笋，随着光线的明暗，角度的变化，想象力的不同，变化万千。

隆冬时节，去鸡峰山赴一场仙境之约，感受山间云雾升腾的诗意。

杜少陵祠

在成县县城东南3.5公里处，有峡曰“飞龙”。这里山奇草丰，水碧林茂。1200多年前，大诗人杜甫因“安史之乱”经陇右入蜀，曾在这里搭建草堂，寓居40多天，后人为纪念杜甫，在居住的旧址上立祠建堂。

冬日的杜少陵祠云雾缭绕，显得苍凉而萧瑟，湿润的空气让人倍感舒畅。

这里是杜甫“入蜀第一草堂”。杜甫当年从长安出发，一路西行，途经现在的宝鸡、天水、礼县盐官、西和县等地到成县，此前每到一地都是住在客栈，只有到成县后才搭建草棚，真正住了一段时间。故有“天下草堂多，同谷第一家”之说。

杜甫草堂就坐落在飞龙峡谷口，背倚子美崖，面临青泥河，草堂内有庄严肃穆的祠堂，有飞檐疏瓦的亭子，有曲径通幽的台阶，有小桥、有假山、有奇石，古柏森森、修竹青青。走进草堂，让人感觉不仅环境幽雅，还有浓浓的书卷气息。

当地百姓感念杜甫在这里度过人生最困苦的一段岁月，写下《凤凰台》《同谷七歌》不朽的诗作，历代吏民皆修葺扩建，建成了一座规模宏大、古色古香的杜少陵祠，也就是今天的杜甫草堂，成为游客饱览自然风光、缅怀诗圣遗迹的必游之地。

西狭颂

西狭，镶嵌在秦岭山脉的天井山麓，它是一颗璀璨的明珠，走进这里，仿佛走进浓缩了千年的历史画卷。这里，还有一个让人浮想联翩的名字——鱼窍峡，位于成县西13公里的天井山。一条横亘于山川之间约五公里的狭长溪谷，峡谷中的响水河自东向西潺潺流淌。

景区内峡谷幽长，高山突兀，悬崖陡峭，瀑布飞泻，溪水长流，如同山水画卷一般令人心旷神怡。《西狭颂》摩崖石刻刻于

来陇南邂逅浪漫冬景



初冬天池 冉创昌 摄

这里，空气清新，气候宜人，远处的高山被冬日的艳阳和蓝天映照得更加耀眼，呈现出层次不一的颜色。山间潺潺的溪水也被皑皑白雪覆盖住，在白雪的包围下，依然奔流不息，为景区呈现别样的景致。天然的水瀑，为景区注入了活力，让景区更加鲜活灵动。被白雪包裹的雪松，静静地矗立着，和道路两旁，给冬日官鹅沟带来不一样的韵味。

整个景区由官珠沟、鹅漫沟、木隆沟、庙沟等景区组成。园内集原始森林景观、草原景观、地貌景观、水体景观、气象景观、人文景观于一体，动植物分布多样，生态环境优美，自然景观奇特，四季皆胜，处处为景。官鹅沟景区前14公里为15个色彩斑斓的湖泊，后18公里为松柏茂密的原始森林，最深处在高山草甸和终年不化的雪山。此外，还有民族村寨，可以体验独特的民族风情。

万象洞

万象洞位于武都区汉王镇，离市区只有15公里。因洞中有洞，乳石遍布，琳琅多姿，宛如包罗万象的阆苑仙宫而得名。它形成于三亿年前，属西北典型的岩溶地貌。洞内深不可测，是目前我国开发的最大的地下天然艺术宫殿。

洞内的景致一共分为门厅和三宫九区。所谓三宫指的是月宫、龙宫、天宫，九区则是包括犀牛望月景区、群仙聚会景区、龙岭景区、卧龙坝景区、仙人居景区、瑶池景区、南天琼阁景区、天庭景区、世外桃源景区等在内的九个分区。

由于独特的地貌特征，在洞内仅穿单衣也感觉不到寒冷。洞内常年恒温14摄氏度，湿度高达89%，氧气含量16.9%，如此神奇的环境，可谓是冬暖夏凉的“洞天福地”。

天池

别过夏花绚烂，走过秋叶静美，隆冬时节，来这里看层林尽染、斑斓水色，别有一



雪中鸡峰山 冉创昌 摄

番韵味的天池一定让你不虚此行。

黄色、红色的树叶漫山遍野，如同五彩斑斓的万花筒，美出了另一番味道。

天池位于文县县城以北约95公里处的天魏山上。由于远古时期的地壳活动，在海拔高度为2400米的高山之上形成了形似葫芦的天池。天池有九道大湾和一百零八个小湾，古称“天魏湖”。

在葱茏的群峰之间，有巨大的一池碧水，宛若镶嵌在群山翠谷之中的一颗宝镜，更像镶嵌于峰峦叠嶂之间的一颗明珠，远远望去，熠熠生辉，楚楚动人。

天池的湖水奇特，既是流域内地表水的总汇，又是地下水在天池的露头。由于地热作用，在冬天，湖水温度仍然能保持在18摄氏度左右，所以经常出现烟雾缭绕的梦幻景象。

阳坝

高达82%的森林覆盖率，将地处西秦岭南麓的康县阳坝装点成一座自然色彩的博物馆。阳坝年平均气温13摄氏度。景区主要有梅园河国家湿地公园、梅园沟景区、龙神沟景区、红豆谷自然风景区、托河白玉洞景区、清河原始森林景区、两河百里茶园观光带、太平奇石峡等。

梅园沟景区自然和人文景观达60多处，主要有“五湖、四海、三潭、四瀑”“莺啼麻柳”“月牙潭”“蛟龙出海”“青峰寨”“天鹅湖”“梅园群海”“唐古墓”“海棠谷”“海棠、梅园瀑布”以及“青龙潭”“犀牛探月”等自然景观和人文景观。进入梅园，涤心洗肺的呼吸，鸟鸣空谷的静谧，让你犹如走进了一个巨大的森林氧吧。

阳坝特有的地理、气候、水文，赋予了她丰富的自然资源和农特产品。境内动植物种类繁多，汇聚着红豆杉、香樟、楠木、银杏、茶树等38种珍稀树种和金丝猴、金猫、野羊、大鲵、太平鸡等28种珍稀动物，盛产的茶叶、黑木耳、天麻、食用菌、中药材等在国内外享有盛誉。

云屏三峡

从两当县城南行约20公里处，有一个峡谷，叫做云屏三峡。在这里，你既能看到北国雄奇之景，又能看到南国秀丽之色。

冬日的云屏三峡似一座冰雕玉琢的水晶

宫，碧潭变银盘，溪流成素练，冰清玉洁，妙不可言。云屏历史上是一条由关及西北内地入川的蜀道之一，历史上此地曾置“黑水县”，有诗赞曰：“黑水城，四道门，通巴蜀，瞰秦陇”。其中大阳山是西汉水与嘉陵江的分水岭，从火地村起至广金方向的嘉陵江，依次经过“土地峡”“观音峡”“西沟峡”，人称“云屏三峡”。

云屏三峡有壁立千仞尽显雄奇的大山，也有生长在高山之巅树龄逾千年的云杉、冷杉、红豆杉等珍稀名贵树种组成的原始森林，以及充满传奇色彩的高山草甸、天池、牧场、瀑布、溪流、溶洞等自然风光，还有着浓郁人文色彩的庙宇、寺院、古树、石塔、佛洞等大小景点60余处。

三滩

位于陕甘川交界的秦巴山地的三滩自然风景区，年平均气温10摄氏度至12摄氏度，是著名的天然森林风景区。距徽县县城50公里。80%的地域被原始森林覆盖。因为磅礴壮阔的三个森林草甸纵贯全境，故称三滩。清澈的月亮峡穿三滩腹地而过，境内还栖息着稀有的羚牛、小熊猫、马鸡等40多种珍稀动物。整个风景区具备了多元性、丰富性、神秘性和原始古朴的综合特点。

景区内，青山巍峨，峡谷深幽，山溪纵横，物种繁多。尤其是分布于沟壑峰岭之间的大小滩池，高山草甸，奇泉怪石，妙趣横生，令人心旷神怡。

(文字据《甘肃日报》)



银装官鹅沟 胡卫东 摄



第十五期